



ГОСТЕХНАДЗОР МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОВЕЛ ТЕХОСМОТР ТРАКТОРОВ В КРУПНОМ ХОЗЯЙСТВЕ ИСТРИНСКОГО КРАЯ - ООО «КУЙБЫШЕВО».

3



ВЕСЕННИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПРАЗДНИК «ГРАЧИ ПРИЛЕТЕЛИ!» СОСТОЯЛСЯ 24 МАРТА НА ТЕРРИТОРИИ МУЗЕЯ «НОВЫЙ ИЕРУСАЛИМ».

4



ПРИХОД КРЕСТОВОЗДВИЖЕННОГО ХРАМА СЕЛА ДАРНА ИСТРИНСКОГО РАЙОНА ОКАЗАЛ РАДИОЦЕНТРУ СВЯЗИ МОРСКОЙ АВИАЦИИ ВМФ ВОЙСКОВОЙ ЧАСТИ 45603 БЛАГОТВОРИТЕЛЬНУЮ ПОМОЩЬ В ВИДЕ МЕДИКАМЕНТОВ.

38

№ 13 (12.014) 30 марта 2012 года

Общественно-политическая газета

Выходит с 21 февраля 1923 года

www.istravest.ru



Истринские Вести



СПОРТ

Победа румянцевских кикбоксёров

Сразу несколько воспитанников тренера спортивного клуба «Румянцево» Алены Бизюковой заняли призовые места в разделе лайт-контакт на проходившем с 21 по 23 марта в Троицке чемпионате Московской области по кикбоксингу.

В своих возрастных и весовых категориях отличились Денис Шильников, занявший третье место, Дима Галчонков, оказавшийся на втором месте, и Дима Сапунов, одержавший три победы в трех боях, что и принесло ему первое место. Поздравляем румянцевцев с отличными результатами и желаем им новых спортивных вершин.

Елена СОЛДАТОВА

ЧП

ГИБЕЛЬ НА РЕЛЬСАХ

25 марта, в минувшее воскресенье, в 16 часов 41 минуту на пешеходном переходе к железнодорожной станции «Истра» произошла трагедия. Восемнадцатилетний житель города был сбит подъезжающим к платформе электропоездом. Юноша скончался по дороге в Истринскую районную больницу.

Горько и страшно, но мы, увы, весьма нередко пишем о подобных ужасных происшествиях. По словам начальника линейного отдела полиции на железнодорожной станции «Ново-Иерусалимская», полковника полиции Алексея Логинова, молодой человек не услышал приближающийся поезд, так как слушал громкую музыку в наушниках и беспечно вышел на железнодорожные пути...

Машинист элекрички начал сигнализировать задолго до приближения к злополучному переходу, но трагедии избежать не удалось. Хотя каким-то выходом из положения мог бы стать оборудованный светозвуковой сигнализацией пешеходный переход, однако практически все письма, которыми городские и районные власти закидывают руководство РЖД, остаются без ответа. А вот в строительстве подземного перехода железнодорожники уже не раз прямо отказывали, мотивируя это тем, что им не будет пользоваться. По крайней мере до тех пор, пока рядом есть автомобильный переезд.

Сергей ОЛЕКСЮК

СЛОБОДА НАРАЩИВАЕТ МОЩНОСТИ

В Павловской Слободе после реконструкции началось подключение ключевого объекта Истринского энергоузла – подстанции «Слобода»



Процесс этот ответственный, требующий большой концентрации и внимания, а потому всякие экскурсии посторонних лиц по территории подстанции запрещены. Однако для нас было сделано исключение. Главный инженер Истринского РЭС Западных электрических сетей - филиала «Московской объединённой электросетевой компании» (МОЭСК) Владимир Воронин не только согласился рассказать, но и показал стратегически важный объект.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Подстанция «Слобода», расположенная между автотрассой М-9 «Новорижская» и селом Павловская Слобода, была построена и сдана в эксплуатацию в 1996 году. Однако вопрос о ее реконструкции возник уже восемь лет спустя – в 2004 году: действующее оборудование подстанции не справлялось с растущими нагрузками. Одной из причин растущего объема энергопотребления, по словам Владимира Воронина, стала активная застройка Истринского района. Кроме того, на территорию района был вынесен ряд промышленных предприятий из Москвы. Рядом с подстанцией сегодня высятся цеха таких гигантов, как «Изолятор», «Велком», «Орифлейм» и «Грундфос».

– В связи с этим в 2006 году было принято решение о реконструкции подстанции, существенном увеличении ее мощностей и добавлении

еще одного класса напряжения - 220 кВ, – говорит пресс-секретарь филиала компании Ирина Ананьева.

ОПЕРЕЖАЯ ВРЕМЯ

При первом посещении подстанции у меня возникло чувство, будто я – в коттеджном поселке будущего. Никаких заборов между домами, крыши производственных зданий выполнены из материалов цилиндрической формы и по конструкции совсем не похожи на нынешние двускатные или ломаные. Как пояснил главный инженер Истринского РЭС Владимир Воронин, это – новые автотрансформаторы, а находящиеся на небольшом удалении столбы небольшого диаметра – не что иное, как ... открытые распределительные устройства на 11 тыс. вольт.

– Войти внутрь помещения новой части подстанции мы не сможем, потому что сейчас происходит включение линии 220 кВ в работу, – поясняет Владимир Воронин.

Главный инженер предприятия рассказывает, что подстанция работает в обычном режиме. Работы по ее модернизации никак не отражаются на объемах поставляемой электроэнергии. Между тем, за самим понятием «реконструкция» стоит объемная и значимая работа. Ведь модернизируется один из крупнейших энергетических узлов не только в Истринском районе – во всей Московской области.

ТРИ ЭТАПА РЕКОНСТРУКЦИИ

По словам Ирины Ананьевой, работы по модернизации «Слободы» осуществляются в три этапа. На первом этапе была произведена замена трансформаторов 110 кВ – 25 МВА на трансформаторы 110 кВ – 63 МВА каждый. В ходе второго этапа энергетики установили два автотрансформатора мощностью 250 МВА, напряжением 220/110/10 кВ. На завершающем этапе запланирована замена двух трансформаторов 110 кВ мощностью 63 МВА каждый на два трансформатора 220 кВ той же мощности.

Завершены пусконаладочные работы двух автотрансформаторов мощностью 250 МВА, смонтировано оборудование закрытого распределительного устройства 10 кВ на 8 секций. Включено комплектное распределительное устройство с элегазовой изоляцией. Устройство оснащено современным оборудованием, отвечающим за прием и распределение электроэнергии от линии электропередачи высокого напряжения к трансформаторам. Построено новое здание оперативного пункта управления. Включены в работу линии электропередачи напряжением 110 кВ: «Западная 1», «Западная – Слобода 1,2», «Слобода – Шмелево».

Непосредственно строительство, комплектацию и пусконаладочные работы, связанные с реконструкцией подстанции, вела холдинговая компания «ИЭМ».

На модернизированной подстанции установлено современное оборудование автоматизированной системы управления и телемеханики, а также автоматизированная информационно-измерительная система коммерческого учета электроэнергии.

ЦЕНА ВОПРОСА

– Реализация этого проекта позволила увеличить суммарную выдаваемую мощность «Слободы» до 620 МВА, что на 500 МВА больше, чем до реконструкции, – рассказывает Ирина Николаевна.

По словам специалистов, такой мощности достаточно для того, чтобы в ближайшие 10-12 лет подстанция, работая в штатном режиме, удовлетворяла запросы потребителей.

Реконструкция подстанции осуществлялась в рамках областной инвестиционной программы. Что же касается цены вопроса, то первоначальная стоимость работ составила 3,7 миллиарда рублей. Для сравнения: это примерно равно годовому бюджету всего Истринского района.

Ожидается, что в апреле 2012 года модернизированная подстанция заработает в обычном режиме. На завершающем этапе реконструкции будут включены линии 110 кВ «Слобода – Дедово», «Слобода – Нахабино» и осуществлен запуск новой линии 220 кВ «Слобода – Дорохово».

Владимир САШИН,
фото из архива
и Сергея ОЛЕКСЮКА

КРИМИНАЛ

«СКОНЧАЛСЯ ДО
ПРИБЫТИЯ СКОРОЙ...»

К сожалению, превышение скорости водителями автотранспорта, несоблюдение элементарных правил на дороге в «скользкие» весенние месяцы приводят к тому, что число ДТП растёт. Некоторые из них можно было бы даже назвать анекдотичными, если бы не трагические последствия для каждого из участников аварии

Как рассказали нам дорожные полицейские, на территории обслуживания ОГИБДД ОМВД России по Истринскому району в марте зарегистрировано пять ДТП с пострадавшими. Так, в Дедовске водитель 1955 года рождения, двигаясь от улицы Ударной в сторону улицы Школьной на автомобиле ВАЗ-2101, сбил пешехода на пешеходном переходе на улице Гагарина у дома № 17. Пешеходу 1962 года рождения, можно сказать, крупно повезло – он отделался вывихом плеча и шоком, хотя могло быть и хуже. Водителю повезёт и того меньше – его ждут соответствующие и малоприятные последствия.

Также недавно в одиннадцать часов вечера на Волоколамке в районе д/о Чехова – Крючково 43-летний водитель на Шевроле - Авео не справился с управлением и столкнулся с автомашиной Фольксваген - Каравелла, которая ехала навстречу. Водитель Шевроле получил закрытую черепно-мозговую травму, сильный ушиб грудной клетки и весьма опасный открытый перелом в области левого надколенника. Пострадавший госпитализирован в Истринскую больницу.

20 марта в посёлке Снегири на улице Ленина у дома № 20 женщина-водитель 1969 года рождения на автомобиле Ниссан-Ноут столкнулась с автомашиной УАЗ, водитель которой в результате госпитализирован в Истринскую РБ с переломом правой ноги. А 22 марта на автодороге ММК-Духанино-Андреевское-Истра тридцатилетний мужчина на автомобиле Мерседес-Бенц-230 не справился с управлением и съехал в левый откос автодороги по ходу собственного движения, после чего врезался в дерево. От полученных травм он скончался на месте ДТП до прибытия скорой помощи.

Подготовила Екатерина
КАПРАЛОВА

МЕДИЦИНА

УНИКАЛЬНЫЙ ОПЫТ

В минувший четверг в сосудистом отделении Истринской больницы успешно прошла первая эндоваскулярная операция

В России эндоваскулярную хирургию выделили в отдельную специальность всего полтора года назад, хотя в мире подобные операции делаются давно; будучи высокотехнологичными, они, в то же время могут быть легко проведены. Ну а самое очевидное их преимущество – малотравматичность. Ведь все вмешательства производятся без разрезов – через небольшие проколы на коже, под рентгеновским контролем, в специальной операционной.

«Мы прооперировали подростка с диагнозом варикоцеле, – рассказал хирург Иван Парфенов. – В юном возрасте эта болезнь доставляет скорее эстетические проблемы, но чем старше становится человек, тем сильнее она влияет на детородную функцию. Поэтому важно исправить эту ситуацию именно в подростковом возрасте. Для проведения таких операций необходимо дорогостоящее оборудование. Если бы его у нас не было, то пациенту пришлось бы делать обычную операцию, а это разрезы, наркоз, долгая послеоперационная реабилитация... В нашем же случае пациента смогут забрать домой сразу после того, как мы за ним наблюдаем».

Эндоваскулярный хирург работает на специальных установках под контролем средств визуализации, то есть рентгена. По травматичности эта операция сравнима с внутривенной инъекцией. Только вена прокалывается в бедре, а ко-



да инструмент убирается, у пациента остается лишь след от укола. При этом эффект при эндоваскулярной операции достигается точно такой же, как и при лапароскопической, но сам процесс более щадящий: при лапароскопическом вмешательстве все же дается общий наркоз и прокалывается брюшная стенка.

Вся современная медицина сейчас направлена на то, чтобы больной лечился комфортно, с меньшим сроком реабилитации и с меньшими страданиями. Причем спектр применения подобной технологии довольно широк: здесь и операции на мозге и на сердце, и коронарная ангиопластика, ангиопластика сонных артерий.

«Я рад тому, что мы смогли сделать это, ведь прежде в Истринском районе подобные операции не проводились никогда. Подчеркну, что в этом огромная заслуга главы района Анны Щербы. Когда мы рассказали ей о том, сколько у нас в районе больных с осложнениями, она приняла решение о создании сосудистого отделения. И сегодня мы видим практические результаты этого решения, – говорит начальник управления здравоохранения администрации Истринского района Александр Фесенко. – В пятницу, 30 марта, состоится областная конференция с участием министра здравоохранения Московской области. На этой встрече наш район будут представлять первый заме-

ститель начальника управления здравоохранения Игорь Иньков, заведующий хирургическим отделением Борис Поелуев и сосудистый хирург Иван Парфенов. На конференции они выступят с докладами и будут просить правительство Московской области о том, чтобы сосудистое отделение для экстренной стерилизации инструментов, универсальная рентгеноскопическая система с дистанционным управлением, операционный светильник и ангиографическая установка».

Елена СОЛДАТОВА,
фото автора

ОБРАЗОВАНИЕ

Детсадовцев станет больше

Проблема с местами в детских садах Истринского района постепенно решается

В этом году на очереди в детские сады стоят 2845 детей, 5314 малышей посещают истринские дошкольные заведения. Для того, чтобы как можно больше детей имели возможность посещать дошкольные учебные заведения, управление образования с прошлого года ведет так называемое «уплотнение» – переоборудование помещений некоторых детских садов в спальные и игровые группы.

В минувшем году новые группы появились в пяти детских садах района: дедовских детских садах № 2 и № 11, павловском детсаде № 43, детском саде № 27 в Агрогородке, в истринском детском саде № 26. Благодаря этому еще более ста малышей получили возможность посещать дошкольные учреждения.

В текущем году началась работа по переоборудованию помещений в двух детских садах - № 47 в Истре и № 50 в Дедовске. В обоих случаях ремонт и переоборудование ведется за счет перепланировки физкультурных залов. К концу лета в оба этих садика при-

дут малыши, а их мамы смогут наконец-то выйти на работу.

А что же с новыми детскими садами в нашем районе? Как нам ответили в управлении капитального строительства Истринского района, в 2012-2013 году планируется начать строительство трех новых детских садов: двух в Истре и одного – в Дедовске.

Полным ходом идет подготовка документов на строительство нового детского сада на сто двадцать мест в Дедовске. Строящийся дома в Истре на ул. Морозова будут иметь свою инфраструктуру, в том числе и детский сад на 120 мест. Будущие жители строящихся домов на ул. Восточной (район ЭХ «Большевик») также смогут водить своих детей в новый садик на 240 мест, который планируется построить в ближайшие несколько лет.

Деньги на проектирование и строительство детских садов выделяются из районного и областного бюджетов.

Подготовила
Ольга МАЙЗЕНБЕРГ

НАГРАДА

Творчество как профессия

В пятницу, 23 марта, в городской администрации состоялось торжественное награждение лучших работников Истры в области культуры.

27 августа 2007 года Владимир Путин подписал указ об учреждении в России «Дня работника культуры», согласно которому этот праздник ежегодно отмечается 25 марта. «Своим» праздником этот день могут по праву считать работники библиотек и ДК, театров и музеев, а также люди, принимающие активное участие в художественной самодеятельности.

– Дорогие работники культуры, мне очень приятно сегодня поздравить вас с профессиональным праздником. Вы вносите огромный вклад в улучшение нашего города, в воспитание молодежи. Желаю вам творческих успехов, талантливых и любознательных учеников, благодарных зрителей и осуществления намеченных целей, – сказала заместитель мэра Истры Людмила Лозовская и вручила почетным работникам культуры благодарственные письма и стеклянные статуэтки, специально выполненные по этому случаю.

Вот те люди, без которых уровень культурного просвещения Истры вряд ли был на таком высоком уровне, как сейчас: глав-

ный режиссер Истринского драматического театра Алексей Губин, художественный руководитель народного коллектива Подмосквовного ансамбля песни и танца «Истра» им. В. Ширшова Валентин Тюрин, хормейстер народного коллектива камерного академического хора «Молодежный» Нина Власова, художественный руководитель народного коллектива академического хора ветеранов войны и труда Людмила Зенкина, хореограф образцового хореографического ансамбля «Славница» Ольга Тимохина, дирижер молодежного духового оркестра Истринского ДК Александр Жаров, дирижер народного коллектива оркестра русских народных инструментов Вячеслав Королев, концертмейстер народного коллектива вокального ансамбля «Надежда» Елена Романова.

– Для нас, работников сферы культуры, очень важна поддержка администрации города и района. Работники культуры играют в обществе очень важную роль: пробуждают в людях стремление к прекрасному. Поддержка власти, несомненно, придает нам силы для дальнейшей деятельности, – считает Алексей Губин.

Анастасия ИЛЬЧИЁВА

ТЕХОСМОТР

НА ЛИНЕЙКЕ ГОТОВНОСТИ

В минувшую пятницу Гостехнадзор Московской области провел техосмотр тракторов в ООО «Куйбышево», одном из наиболее крупных хозяйств Истринского края. Началась процедура традиционно: всю технику, добротнотремонтированную, сияющую свежей краской, поставили на одну линию – она называется линейкой готовности. Забегая чуть вперед, отметим, что куйбышевские тракторы прошли техосмотр с первого предъявления.

Инспекторы Гостехнадзора Виктор Жадан и Виктор Гарбуз отметили, что в части подготовки техники «Куйбышево» и в прошлые годы было одним из лучших. Заведующий мехмастерскими Иван Вознюк поздравил механизаторов с началом техосмотра – мероприятия, с которого, по сути, и начинается весенне-полевой сезон.

НА СТАРТЕ

И вот механизаторы расходятся по машинам. Первым показывает своего железного коня тракторист Иван Козлов. Четко по инструкции запускает двигатель, проверяет световую и звуковую сигнализацию... Затем следует начало движения и четкий тормоз. Оценка инспектора, принимающего машину: трактор работает как часы. А по-другому и быть не может. Иван Николаевич механизатор со стажем. Нынешний техосмотр для него – тридцать восьмой по счету. И все эти годы Иван Козлов трудится в одном хозяйстве. Сегодня его трактор проходит проверку вместе с навесным агрегатом для погрузки кормов.

– Сразу после техосмотра еду на ферму грузить корма, – пояснил тракторист.

За прохождением техосмотра внимательно наблюдает агроном хозяйства Михаил Седнев. В отличие от Ивана Козлова агроном заметно волнуется. Я его понимаю. В процедуре технического освидетельствования полевой техники Михаил Нестерович, пожалуй, самое заинтересованное лицо. Ему распоряжаться тракторами в поле. Ему выводить технику – на подкормку и боронование озимых, на вспашку. Ему и отвечать за весенний сев. Потому Михаил Седнев очень хочет, чтобы техника прошла экзамен с первого предъявления.

СРОКИ НЕ УПУСТИМ

Спрашиваю у Михаила Нестеровича: успеют ли механизаторы отсеяться вовремя, если зима затянется? Агроном отвечает: снег посевной не помеха.

– За всё время, что я работаю здесь агрономом, только один раз хозяйство начинало сев в срок – 12 апреля. В остальные годы это делали не раньше 26 апреля. И даже если весна задержится, не страшно, – го-



ворит Михаил Седнев. – Зябь мы практически вспахали. Засеять же нынче предстоит 300 гектаров. Еще 50 гектаров засеяны многолетними. Их мы подкормим. Ну и, конечно, вся надежда на трактористов. В хозяйстве работают опытные механизаторы: Иван Пуликов, Иван Козлов, Сергей Богатырёв, Виктор Тучин... Эти люди знают свое дело. Я в них уверен, как в себе самом.

И вот, наконец, заключение председателя комиссии инспектора Гостехнадзора Виктора Жадана:

–Техосмотр прошёл неплохо, хотя у нас есть замечания технического плана: у кого-то на тракторе блокировка не работала, у кого-

то фары не включались. Всего в хозяйстве 30 единиц техники, в том числе восемнадцать тракторов. Техническое освидетельствование прошли практически все: порядка 80 процентов техники было принято с первого предъявления. Вообще «Куйбышево» – одно из лучших предприятий АПК в районе, и тракторный парк здесь тоже лучший. До посевной еще больше месяца, так что у куйбышевцев есть время на то, чтобы устранить недостатки...

«Недоделки», о которых говорил Виктор Жадан, были устранены в тот же день.

Владимир САЯПИН,
фото из архива

БЕЗОПАСНОСТЬ

...и снова «Автобус»

По словам начальника ОГИБДД ОМВД России по Истринскому району полковника полиции Александра Кутузова, так называются оперативно-профилактические мероприятия, которые в Подмоскowie проводятся с целью снижения аварийности на пассажирском транспорте.

Операция завершается на этой неделе. Основные ее задачи – выявить недостатки в организации профилактической работы на пассажирском транспорте, нарушения правил поведения на дороге и правил допуска транспортных средств к эксплуатации. Также в ходе операции «Автобус» сотрудники ГИБДД проанализируют степень безопасности пассажирских перевозок. Водители неисправных автобусов, а также автобусов, эксплуатируемых с нарушениями техники безопасности (например, не работает предусмотренный конструкцией тахограф) будут привлечены к административной ответственности в установленном законом порядке.

Отметим, что автобусные пассажирские перевозки занимают одно из ведущих мест в сфере автомобильных перевозок, а тяжесть последствий при дорожно-транспортных происшествиях с автобусами особенно высока.

Соб. инф.

ВСТРЕЧА

Сказочник в гостях у читателей

Удивительно живая и жизнерадостная атмосфера озорства и детства завладела на целый час читальным залом Истринской детской библиотеки в один из последних дней марта.

Детский писатель Валентин Постников приехал к третьеклассникам Истринского лицея (классный руководитель Ирина Коломейцева и Елена Хабарова) со своими книжками и большим запасом драйва, который дети восприняли с огромным восторгом.

Так началась «Книжка неделя», традиционно вот уже почти 70 лет проводимая в детских библиотеках России. Валентин Постников, сын знаменитого советского писателя Юрия Дружкова – автора всеми любимых веселых человечков Карандаша и Самоделкина – оказался веселым сказочником, увлекшим детвору в интересный мир приключений и фантазий. Дети – главная в жизни Валентина Юрьевича. Именно для них он пишет свои стихи и рассказы.

– Я рос среди этих героев, среди детских писателей. К нам в гости часто приходили самые популяр-



лярные детские писатели: Сергей Михалков, Корней Чуковский, Самуил Маршак, Эдуард Успенский, даже Астрид Линдгрен, шведская писательница, приезжала к нам – я сидел у нее на коленках. Я вырос среди сказочников, – рассказал детям Валентин Постников.

Слушая его произведения, третьеклассники Истринского лицея с удовольствием отгадывали веселые загадки, отвечали на каверзные вопросы и пытались (кстати, очень успешно) рифмовать четверостишия неугомонного писателя.

Веселые стихи и рассказы с забавными названиями «Капризный бегемот», «Верхом на портфеле», «Веселый двоечник» вызвали у слушателей непередаваемый восторг.

Оказалось, что многие из присутствующих в зале знакомы с разными произведениями московского писателя, а одна девочка даже присутствовала на телеэфире детского канала «Карусель», в котором участвовал Валентин Юрьевич. Любимый многими детьми журнал «Веселые картинки», основанный Юрием Дружковым, ныне продолжает свою жизнь под руководством Валентина Постникова.

Познакомиться с произведениями детского писателя Валентина Постникова по счастью удалось и младшим школьникам Истринской школы №2, куда веселый сказочник приезжал перед посещением Истринской библиотеки.

Ольга МАЙЗЕНБЕРГ,
фото автора

ФЕСТИВАЛЬ

«Розетка» шутками искрит!

В воскресенье, 25 марта, команда КВН «Розетка» из истринской школы №2 приняла участие в фестивале открытой школьной лиги КВН «Подмосковье», который ежегодно проходит в Серпухове. Ребята впервые были на столь масштабном мероприятии. Домой они вернулись с почетной грамотой и целым «морем» впечатлений.

Команда «Розетка» существует уже четыре года, и все это время ребята принимают активное участие в жизни своей школы и родного города. После очередного выступления команда получила приглашение на областной фестиваль в подмосковный Серпухов.

– Наша команда достаточно сильная. Ребята сами сочиняют шутки, засиживаясь допоздна после уроков. Спасибо администрации района и отделу по молодежной политике в лице Елены Бузлаевой – за поддержку и помощь в организации поездки. Нас назвали патриотами своего города, т.к. в своем выступлении мы сделали упор на историю Истры. Следующее наше выступление состоится первого апреля в здании Истринского ДК. Думаю, что команда выступит достойно, – говорит руководитель команды, заместитель директора по воспитательной работе Ольга Горичева.

В команде 11 человек, самый маленький участник учится в шестом классе, но уже, как и старшие ребята, не мыслит жизни без КВН. И каждая по-



не представляем себя без КВН, даже в выходные собираемся вместе, шутки пишем, общаемся. Мы уже не просто команда, а практически семья. Конечно, спасибо большое за поддержку нашим руководителям Ольге Юрьевне и Павлу Игоревичу, они вселили в нас любовь к творчеству. На фестивале в Серпухове мы поняли: нужно развиваться, двигаться вперед, ведь в этой шуточной игре конкуренция – совсем нешуточная...

Помимо КВН, ребята ведут активный образ жизни – спорт, танцы, театр, рукоделие – все время буквально расплано по минутам. «КВНщик – человек, который должен постоянно расширять свой кругозор. Здесь не хватает места для лени и вялости, КВН – это не хобби, а стиль жизни», – считают ребята.

Анастасия КАМЕНСКАЯ

ГРАЧИ ПРИЛЕТЕЛИ!

Весенний экологический праздник «Грачи прилетели!», приуроченный ко дню памяти Преподобного Герасима Иорданского и посвященный народному Дню Герасима-Грачевника, прошел в субботу, 24 марта, на территории музея «Новый Иерусалим»

В этот день традиционно встречают «авангард весны» – перелётных птиц, вернувшихся в родные края после зимовки в дальних странах.

Старинный праздник, который второй год подряд организовали и провели работники музея, познакомил участников с православными и народными обычаями, развил экологическое воспитание детей и подростков, показал, как нужно бережно и с любовью относиться к родной природе и окружающей среде. Есть у «Грачевника» и практическая цель – оказание помощи птицам Истринского края в гнездовой период.

Атмосферу настоящего старинного русского праздника создавали выступления артистов – певца-гусяря Артёма Веселова, зазывающего долгожданное солнышко и весну-красну, фольклорного ансамбля «Забавушка» из Дедовска и истринского детского музыкального театра «Реприза». Гости праздника познакомились с житием Преподобного Герасима Иорданского и народными традициями встречи весны в День Герасима-Грачевника. Дети вместе с родителями с удовольствием принимали участие во всевозможных конкурсах и викторинах, посвященных птицам, отгадывали загадки, участвовали в птичьей эстафете.

А сквозь музыку и пение слышался стук молотков – это по соседству все желающие могли соорудить из деревянных заготовок скворечники для грачей и скворцов. И любителей поработать с настоящим деревом оказалось великое множество. Приехали на праздник не только жители Истры, но и из Дедовска, и со всего района, и даже из соседнего Шаховского района, детской школы искусств. Вот мальчики и девочки под руководством старших старательно составляют брусочки вместе, пытаются соединить их гвоздями при помощи молотка, а рядом и сами взрослые, вспоминая свое детство, азартно мастерят домики для птиц. А неподалеку уже готовые скворечники и кормушки можно разрисовать – но ни в коем случае не красками – только фломастерами, или наклеить яркие фигурки – ведь птицы не должны пугаться запаха ни краски, ни человека.

Замглавы городского поселения Истра Людмила Лозовская:

– Только что сколотила скворечник прямо на глазах у детей и внуков и получила массу положительных эмоций. Будто перенеслась в далекое детство, когда вместе с бабушкой строили домики для птиц и вешали рядом с домом! И погода сегодня удалась!

– Скворечники можно мастерить из досочек любых пород деревьев, главное – сделать их аккуратно и не очень маленькими, и повесить на высоту 5-6 метров, – поделились тонкостями знающий школьница из Лучинской школы.

Марина Лучик, директор музея «Снегирь» из поселка Снегири:

– Мы решили принять участие в этом празднике, ведь название нашего музея – «Снегирь» – как раз подходит к теме праздника. Нашему музею в этом году исполняется пять лет, и здесь мы представили лишь часть экспозиции. Снегирей в разных проявлениях – в фотоработах, детских рисунках, картинах, декоративно-прикладном искусстве – мы выставляем для обозрения на этом замечательном празднике. Живут у нас и настоящие живые снегири – около десятка, есть белка, шиншиллы, черепахи, приезжайте к нам в гости!

– А вон там можно послать птичью почту! – услышала я возглас одного паренка, и пошла следом за ним. Аккуратные бумажные птицы выходили из-под рук воспитанниц кружка оригами центра «ТриГО», которые показывали мастер-класс всем желающим. Каждого сделанного грача можно было потом привязать к воздушному шару и запустить в небо.

Кроме этого на празднике была и почта настоящая – гости могли купить открытки с видами Нового Иерусалима, почтовые марки, надписать адрес и разослать добрую весть о прилёте грачей своим друзьям и знакомым по всей России.

Юные художники, перемазанные гуашью, с гордостью держали в руках свеженькие картины перелетных птиц, завершая последние мазки, а рядом выставку детского рисунка «Птицы – наши друзья» с интересом рассматривали и дети, и взрослые.

Набегавшись на веселых конкурсах, натрудившись с молотками и немножко проголодавшись, гости и участники праздника могли отведать настоящей

«грачиной» пищи – постной гречневой каши с грибами, и выпить горячего чаю, организованных в полевой кухне. А последние крошки каши не выбрасывать, а высыпать на белоснежный мартовский снег – пусть виновники праздника, перелетные птицы, отведают угощение. Ведь девиз Грачевника гласит: «Сам поел – птичке оставь!» Здесь же можно было купить на память сувенир, созданный руками ремесленников выставки-ярмарки «Город мастеров».

Завершился праздник подведением итогов на лучший скворечник и кормушку. Победители получили в подарок красочные книги про птиц от компании «Вектор Инвестментс», спонсора мероприятия. Многие участники конкурса развесили свои поделки здесь же, в парке, но желающие могли увезти их с собой, чтобы украсить скворечниками деревья рядом с домом.

– Инициатива праздника принадлежит Оксане Мощицкой, зав. отделом деревянного зодчества, и учёному секретарю Сергею Завьялову. Но в его подготовке и проведении, как видите, участвуют практически все службы музея. В прошлом году акция проводилась впервые, дети смастерили всего десять скворечников. Но всем очень понравилась идея проведения праздника на территории музея, и в этом году пришло уже значительно больше гостей, мы подготовили уже больше полсотни заготовок, которые быстро превратились в домики для птиц, – рассказала директор Историко-архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим» Наталья Абакумова. – Для любителей истории края наш музей проводит праздничную экскурсию. Для тех, кому интересно больше узнать о русских народных традициях, о том, какой образ жизни вели люди в XVII-XIX вв., и ближе познакомиться с вещами, которые их окружали, музейные сотрудники провели увлекательную экскурсию по памятникам деревянного зодчества «Нового Иерусалима». Надеемся, что из года в год участников праздника станет только больше, и этот праздник превратится в славную народную традицию.

**На празднике была
Ольга МАЙЗЕНБЕРГ,
фото автора**



ПАУЭРЛИФТИНГ

ПРЕОДОЛЕНИЕ ВЕСА

Открытое первенство Истринского района по пауэрлифтингу в отдельных упражнениях состоялось 17 марта в Дедовском физкультурно-оздоровительном комплексе «Гучково». Соревнования проводились согласно календарному плану федерации пауэрлифтинга нашего края.



Организационные вопросы по проведению соревнований берет на себя Правление АНО «Спортивный клуб Олимп» во главе с директором Анатолием Чекрениным. В соревнованиях приняли участие 13 команд: СК «Олимп» (Дедовск), СК «Летиция» (Химки), СК «Куравское» (Куравское), СК «Петербург» (Санкт-Петербург), СК «Тверь» (Тверь), СК «Петрозаводск» (Петрозаводск), СК «Зеленоград» (Зеленоград), СК «Щит и Меч» (Москва), СК «Егорьевск» (Егорьевск), СК «Вымпел» (Королев), СК «Добрыня Никитич» (Красногорск), СК «138 км Выхино» (Выхино). Общий состав команд составил 80 спортсменов.

Истринскую команду СК «Олимп» представляли 14 спортсменов. Соревнования проводились среди ветеранов, мужчин и женщин, юниоров и юниорок, юношей и девушек и традицион-

но состояли из трех упражнений. Первым шло приседание, затем жим штанги лежа и становая тяга. Участников вызывали на помост в порядке возрастания заказанного веса штанги на каждую попытку. После выполнения упражнений определялся победитель каждой весовой категории по сумме поднятых килограммов. Двенадцать часов продолжалась борьба за призовые места.

Наконец объявлены победители: среди женщин до 52 кг победителем во всех номинациях стала Юлия Николаева. Самый юный участник – 14-летний Алексей Богачев в весе до 75 кг занял первое место среди юношей. До 82,5 кг среди юношей во всех категориях третье место у Гарика Яйлояна, Алексей Корольков (до 100 кг) занял второе место

в жиме. Среди юниоров: Сергей Горьков (до 82,5 кг) 1 место в приседе и 2 место в жиме и тяге, Михаил Собакин (до 110 кг) первое место в тяге. У мужчин до 100 кг Сергей Николаев занял второе место в приседе и тяге, третье место в жиме, до 110 кг Константин Константинов занял лишь третье место в приседе и тяге. Ветераны не отставали от молодых: в весе до 110 кг Алексей Горьков занял первое место в приседе и тяге и третье место в жиме, до 110 кг Алексей Щербачев – победитель в жиме.

В общем командном зачете СК «Олимп» занял первое место в приседе и тяге, а в жиме уступил лишь спортсменам из СК «Летиция» и был вторым.

Вот таким накалом страстей и обилием рекордов запомнит-

ся это первенство. Участники, занявшие призовые места, награждались кубками, грамотами и медалями.

Все участники этого спортивного праздника отмечали отличную организацию и проведение соревнования. Директор спорткомплекса П.Ю. Бочковский для проведения соревнований на целый день выделил здание ФОКа. Спортсменам были предоставлены прекрасные раздевалки с душевыми кабинами. Звуковое и музыкальное сопровождение соревнований обеспечил Константинов-младший. Отлично справились с работой главных ассистентов на помосте Максим Мохначев, Сергей Кадакин и Дмитрий Орлов.

Под руководством Игоря Юхненко было организовано питание. Кафе «Арбат» отлично накормило спортсменов и зрителей. А соблюдение правопорядка на стадионе обеспечивала доблестная Дедовская полиция. Отзывы всех участников соревнования только положительные.

Спортивный клуб «Олимп» пользуется большой популярностью среди молодых, много юношей и девочек с удовольствием занимаются пауэрлифтингом, клуб посещают целыми семьями.

Ирина ПРОНЬКИНА,
фото автора

БОРЬБА

«Первые шаги к победе»

Под таким названием 24 марта прошел турнир по кумитэ среди детей, занимающихся первым и вторым год киокусинкай карате. Местом проведения соревнования по традиции выбрали ДК в посёлке Агрогородок.

В соревнованиях приняли участие более ста человек из Истры, Старого городка, Щелкова, Огнникова и Снегирей. К участию допускались дети 6-11 лет, имеющие квалификацию с 10 по 8 кю. Поскольку это начинающие бойцы, организаторы соревнований разбили участников по четыре человека и сделали два третьих места, проигравших в этот день не было. Сделано это было для того, чтобы все без исключения юные бойцы почувствовали вкус победы и продолжили активно заниматься, добиваясь новых успехов в освоении боевого искусства.

Старшие ребята из Федерации киокусинкай каратэ-до Истринского района подготовили в этот день для участников показательное выступление – они демонстрировали ката (упражнения, имитирующие бой с одним или несколькими противниками), тамешивари (разбитие досок), наглядно доказывая, чему могут научиться их юные товарищи, если продолжат заниматься.

Анатолий Сафьянников, организатор соревнований, уже неоднократно проводит бои среди каратистов, популяризируя среди молодежи киокусинкай, пропагандируя здоровый образ жизни, привлекая детей к занятию спортом. По завершении соревнований Анатолий Владимирович от лица ВООВ «Боевое Братство» и Союза десантников России была вручена медаль за патриотическое воспитание молодежи.

Ася МЕХЕШИДЗЕ

ГАНДБОЛ

Наши снова молодцы

Воспитанницы тренера Владимира Дивенко снова вошли в тройку лидеров. Девчонки год от года всё увереннее отвоевывают награды в сложной конкурентной борьбе.

Недавно в подмосковном Егорьевске проходил второй круг первенства Московской области по гандболу среди девушек 1997 года рождения. Команда сборной Истры, воспитанницы Истринской ДЮСШ во главе с наставником Владимиром Дивенко стали бронзовыми призерами первенства Московской области. В состав нашей сборной вошли девушки, учащиеся в Истринской школе № 2, лицее Истры – это Валентина Сметанина, Елизавета Кочетова, Юлия Невматурина, Екатерина

Силкина, Дарья Максимова, Екатерина Нагайцева, Анна Борисова, Алина Уварова, Алёна Жирова, Алина Орлова, Екатерина Жарова, Анна Ларионова. Награждение за призовые места будет проходить в соседнем Звенигороде по окончании первенства среди всех возрастов. В мае пройдет второй круг первенства Московской области среди девушек уже 2002 года рождения, и, по словам Владимира Дивенко, «надеюсь войти в тройку сильнейших. Пользуясь случаем, выражаем большую благодарность за всестороннюю помощь в подготовке к соревнованиям заместителю начальника управления по культуре и спорту Галине Горбачевой и директору Истринской средней школы № 2 Игорю Власову».

Соб.инф.



КАНИКУЛЫ

От пингвинов до акул

Увлекательный урок биологии и географии состоялся 15 марта у пятиклассников Дедовской общеобразовательной школы №4. Вместе со своим классным руководителем Юлией Пясецкой школьники «окунулись» в мир моря в Московском океанариуме.

– Мы долго обсуждали, куда поехать. Провели классный час, где каждый ученик смог выразить свою точку зрения. И в результате пришли к единому мнению. Оказывается, ребята просто мечтают побывать в океанариуме. И действительно, поездка превзошла все наши ожидания, – рассказывают ребята.

Здесь, в океанариуме, собраны представители флоры и фауны из разных уголков земного шара. Удивило разнообразие не только рыб, но и обитателей суши: птицы, рептилии, пресмыкающиеся, животные. В уголке «Арктика и Антарктида» живут пингвины, в «Тропическом лесу» – крокодилы, маргитки и птицы, в «Лагуне» – яркая красота кораллов и тропических рыб, разнообразных крабы.



Неподдельный интерес вызвали аквариумы с пираниями и акулами. Ребята долго наблюдали за рыбами из специальных прозрачных тоннелей, ощущая себя словно на дне моря. Неугомонно перебегали от одного аквариума к другому и делились своими впечатлениями. «Я рассмотрел самого большого ската, смотрите, вот он спрятался за корягой», «А я нашла самую маленькую рыбку!», «Зато я видел всех героев из мультфильма про

Немо!» – слышались возгласы со всех сторон. А две подружки рассуждали и во все по-взрослому: «Да, эти рыбы так успокаивают».

Для закрепления материала пятиклассники с удовольствием посмотрели новый фильм «Приключение на дне Океана». Многие были в кинотеатре 7D впервые.

– Мы получили незабываемые ощущения и море положительных эмоций. Фильм погружает нас, зрителей, в морские глубины,

открывает тайны и невероятную красоту океана, – рассказывают школьники.

А еще ребята присоединились к приключению главных героев фильма – черепашек, на пути которых встречаются страшные акулы, огромные осьминоги и пугающие угри. Маленькие зрители соперничали всему, что происходит на экране. Поездка безумно всем понравилась.

Ирина ПРОНЬКИНА,
фото автора

ПРАЗДНИК

Книжкины именины

Традиционно 24 марта в Глебовском ДК совместно с библиотекой состоялся праздник детской книги «В мире сказок и приключений». Книжкины именины прошли в радостной обстановке искренности и непринужденности. На праздник пришли не только дети, но и мамы, папы, бабушки.

В зале была оформлена книжная выставка, на которой дети могли увидеть свои любимые сказки, стихи, познакомиться с книжными новинками. На сцене красовалась большая сказочная книга, избушка на курьих ножках и кудрявая яблонька с наливными яблочками.

Книжкины именины открыла методист по работе с детьми Екатерина Львова вместе со своей творческой группой «Веселая компания». Юные артисты пришли в гости к ребятам, как сказочные герои: Королева Книга, Баба-Яга, Красная Шапочка, Алёнушка, Яблонька, Принцесса на горошине. Пришли не с пустыми руками, а с развлекательно-познавательными викторинами и литературными играми.

На каждый заданный вопрос в зале поднимался целый лес рук. Ребята с удовольствием спешили на сцену за заданиями. Особенно им понравились вопросы вредной Бабы-Яги, которая выглядывала из оконца избушки на курьих ножках. Дети угадывали названия сказок, их героев и, конечно же, писателей-сказочников. Были задания и на логическое мышление. За правильные ответы участники получали сладкие призы. Затем Екатерина Дмитриевна предложила школьникам, которые хорошо читают, сыграть в сказке «Колобок». Получилось весело и забавно!

Когда ребята достаточно наигрались, им вручили подарки от детской библиотеки. Самой активной читательницей была названа ученица 3 класса Лидия Капралова. По окончании награждения ребятам предложили почитать стихи наизусть. Желающих оказалось немало. Все чтецы получили призы.

Книжкины именины завершились угощением всех присутствующих ирисками «Золотой ключик».

Мария БОНДЯКОВА

КОНЦЕРТ

СНЕГИРЁВСКИЕ ТАЛАНТЫ

В прошлое воскресенье, 18 марта, в Снегиревском Доме культуры состоялся отчетный концерт Снегиревской детской школы искусств. В концерте представлены все жанры музыкального искусства: исполнение инструментальных пьес на фортепиано, баяне, аккордеоне, гитаре, синтезаторе, академическое и эстрадное пение.

По сложившейся традиции в начале концерта директор Снегиревской ДШИ Татьяна Андреевна Крюкова поздравила и вручила дипломы учащимся школы, занявшим призовые места в ходе проведения школьных конкурсов инструменталистов. Также были награждены участники и дипломанты конкурсов Красногорского метод объединения и учащиеся художественного отделения. Особую благодарность директор школы выразила преподавателям, принявшим участие в подготовке детей к конкурсным выступлениям: Л.Б. Ивлиевой, Т.В. Свешниковой, Н.А. Родиной, И.В. Дацкы.

Преподаватель по классу академического вокала Сергей Витальевич Мазарчук - ярко, выразительно и эмоционально исполнил неаполитанскую народную песню «Не светится оконце».

Зал тепло приветствовал выступление коллектива оркестра народных инструментов, в исполнении которого прозвучали обработки русских народных песен. Вокальную партию исполнил ученик 6 класса Арсений Репников, руководитель оркестра - Нина Родина, концертмейстер - Ольга Ошвинцева.

Неизменным участником отчетных концертов являются хоры младших и старших классов. В репертуаре коллектива хоров представлены произведения классических, современных авторов и народные песни. Впервые в ре-



пертуар концерта были включены музыкальные номера эстрадного жанра. Яркие концертные костюмы, замечательно подобранный репертуар, выразительное исполнение вызвали теплые отклики у многочисленной публики в лице родителей, близких и друзей исполнителей.

Любимец публики, неизменный участник праздничных концертов в Истринском районе, обладатель диплома Гран-при Международного конкурса-фестиваля эстрадного пения 2011г. в городе Сочи - Николай Клищов, учащийся 5 класса, под собственный гитарный аккомпанемент исполнил песни современных композиторов.

Зажигательно прозвучала песня В. Шаинского «Голубой вагон» в исполнении Эльдара Азизова на синтезаторе, зал дружно подпевал и аплодировал.

В фойе Дома культуры была развернута выставка работ учащихся художественного отделения (преподаватель Елена Чаплыгина) и рисунков и поделок учеников подготовительного художественного

отделения (преподаватель Альбина Силова).

Елена Чаплыгина в этом году подготовила вместе с учащимися разнообразные работы для выставок разного уровня. Семь работ было отправлено на конкурс детского изобразительного творчества «Подводный мир глазами детей» в рамках VII Международного детского фестиваля «Подводный Мир». Первый этап прошел в Саранске, республика Мордовия, второй этап пройдет во французском Марселе, об итогах конкурса станет известно 25-27 апреля. Две работы отправлены на Всероссийский конкурс изобразительного искусства в Центре дополнительного образования г. Санкт-Петербурга «Это прекрасное чувство...», второй этап которого пройдет в Праге, Чехия. Еще три работы Елена Сергеевна отобрала для участия в IV Всемирном конкурсе рисунка «Дети рисуют свой русский мир: МИР РУССКОГО СЛОВА», который будет проходить в Дрездене, Германия. Пять работ отправлено на Московскую областную выставку-конкурс творчества

учащихся детских художественных школ и художественных отделений детских школ искусств «Россия, родина моя», посвященную 1150-летию государственности России, которая будет проходить в Дмитрове 18 мая этого года. Также несколько работ снегиревских юных художников приняли участие в зональной выставке-конкурсе «Я люблю рисовать» Красногорского методического объединения в г. Нахабино, а участие в областной выставке-конкурсе по пленеру «Тихая моя Родина» принесло молодым дарованиям диплом «Поощрительный приз жюри в номинации графика».

Взрослые и дети с интересом рассматривали творения ребят, а некоторые ребята высказали желание поступить в Снегиревскую школу искусств, чтобы самим прикоснуться к великому искусству музыки и живописи.

Подготовила Ольга МАЙЗЕНБЕРГ,
фото предоставлено
Снегиревской
школой искусств

КВН

Легко на сердце от книжки весёлой

Отпраздновать «Книжкины именины» веселым КВН решили ученики 6 классов Новопетровской и Румянцевской школ

А помогли им в этом работники библиотечной системы Новопетровского поселения. Кто-то участвовал в составлении программы, кто-то взял на себя смелость судить, и, кстати, довольно строго.

Поблажек не делалось никому, еще бы, ведь членами жюри под председательством Ольги Лукьянковой стали работники почти всех библиотек поселения: Елена Комисарова, Мария Артемова, Ольга Грищук, Галина Гришина, а также преподаватель Новопетровской музыкальной школы Ольга Арчуадзе.

В субботу в Новопетровском Доме культуры встретились две команды: румянцевские «Книгочеи» и новопетровские «Книжные красавицы» для того, чтобы определить, у кого же более развито воображение, логика, внимание, чувство ответственности — ведь всеми этими качествами, по мнению устроителей праздника, может обладать только читающий человек.

Вела конкурс заведующая Новопетровской детской библиотекой Надежда Никитина, а помогли ей Аня Милашова и Марина Евдокимова. В самом начале ведущие очень кстати вспомнили известное чеховское изречение о том, что в человеке все должно



быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли... «а вот чтобы мысли стали прекрасными, нужно много читать», — добавили ведущие от себя, и эта мысль стала рефреном КВН.

Каждое из заданий конкурса, так или иначе, относилось к книгам: приветствие, разминка, конкурсы капитанов и музыкальный, домашнее задание, а также конкурс на составление новых слов — только в таких нелегких испытаниях и можно выявить настоящего книгочея.

Конкурс веселых и находчивых мероприятие все же больше юмористическое, чем интеллектуальное, поэтому на знание школьной программы по литературе барышень не проверяли, но предполагалось, что их ответы на вопросы литературного конкурса должны быть смешными и оригинальными, и надо сказать, что в этом преуспели обе команды.

Так, на просьбу ведущих продолжить фразу «если бы я поймала золотую рыбку, то...»

— Поехала бы в Америку, и вышла замуж за Брэда Питта, — ответили девушки из команды «Книгочеи».

— Что было бы, если бы Красная шапочка потеряла туфельку?, — спросили ведущие.

— Волк вышел бы за нее замуж, — ответили «Книжные красавицы».

— Тогда бы Золушка потеряла шапочку, — предложили «Книгочеи».

Но не только участникам КВН пришлось продемонстрировать остроумие и эрудицию. В интеллектуальную игру оказались вовлечены и зрители, которым ведущие предложили объяснить значение таких слов, как букинист, книгочея, титульный лист, антикварная книга и библиотека.

Особенно запомнилось домашнее задание румянцевской команды: на сцену вышел дедушка с газетой в руках и как бы про себя пожаловал-

ся: скучно-то как, о-хо-хо. Погонял газетой мух и стал звать бабу и внучку, которые сидели неподалеку и читали книги. Бабка с внучкой предложили ему не маяться, а тоже почитать книгу:

— Вон у нас их сколько, выбери себе что-нибудь.

— Я уже читал сегодня газету, — говорит дед, — хватит с меня.

— Не меши кур, — возражает ему бабка, — ну что там в твоих газетах пишут, то конец света насулят, то нашествие саранчи, то террористов накличут, то указами замучают, — ругается бабка.

В общем, больших трудов ей с внучкой стоило усидеть деда за чтение энциклопедии.

Закончилась конкурсная программа заданием на скоростное складывание слов из карточек с буквами, составляющими слово «книголюб», с которым все команды справились легко.

В заключение юная ученица музыкальной школы Соня Игумнова исполнила песню «Книжкины странички», а Ольга Лукьянкова объявила результаты КВН: с суммой 138 баллов победили «Книжные красавицы», а чтобы горечь поражения была не так очевидна, всем участникам раздали сладкие подарки.

Елена СОЛДАТОВА

ПЕСНЯ «В ЗЕМЛЯНКЕ» - БЫЛЬ И ЛЕГЕНДЫ

25 марта 2012 года исполнилось 70 лет со дня первой публикации песни «В землянке»

в газете «Комсомольская правда»

Продолжение.

Начало в №12 от 23 марта.

КАК СЛОЖИЛАСЬ ПЕСНЯ

Чтобы попытаться проследить хронологию событий, связанных с историей рождения «Землянки», следует привести также и фрагмент статьи А.А.Суркова «Как сложилась песня» из книги «Истра. 1941»:

«А дело было так. 27 ноября мы, корреспонденты газеты Западного фронта «Красноармейская правда», и группа работников Политуправления Западного фронта прибыли в 9-ю гвардейскую стрелковую дивизию, чтобы поздравить её бойцов и командиров с только что присвоенным им гвардейским званием и написать о боевых делах героев. Во второй половине дня, миновав командный пункт дивизии, мы проскочили на грузовике на КП 258-го стрелкового полка этой дивизии, который располагался в деревне Кашино. Это было как раз в тот момент, когда немецкие танки, пройдя лощиной у деревни Дарны, отрезали командный пункт полка от батальонов.

Быстро темнело. Два наших танка, взметнув снежную пыль, ушли в сторону леса. Оставшиеся в деревне бойцы и командиры сбились в небольшом блиндаже, оборудованном где-то на задворках КП у командира полка подполковника М.А.Суханова. Мне с фотокорреспондентом и еще кому-то из приехавших места в блиндаже не осталось, и мы решили укрыться от минометного и автоматного огня на ступеньках, ведущих в блиндаж.

Немцы были уже в деревне. Засев в двух-трех уцелевших

домах, они стреляли по нас непрерывно.

Ну а мы что, так и будем сидеть в блиндаже? — сказал начальник штаба полка капитан И.К.Величкин. Переговорив о чем-то с командиром полка, он обратился ко всем, кто был в блиндаже: — А ну-ка, у кого есть «карманная артиллерия», давай!

Собрав десятка полтора ручных гранат, в том числе отобранных и у меня две мои заветные «лимонки», которые я берю на



А.А. Сурков

всякий случай, капитан, затянув потуже ремень на своей телогрейке, вышел из блиндажа.

Прикрывайте! — коротко бросил он.

Мы тотчас же открыли огонь по гитлеровцам. Величкин пополз. Гранаты. Взрыв, еще взрыв, и в доме стало тихо. Тогда отважный капитан пополз к другому дому, затем — к третьему. Все повторилось, как по заранее составленному сценарию. Вражеский огонь поредел, но немцы не унимались. Когда Величкин вернулся к блиндажу, почти смеркалось. Командир полка уже выхо-

дил из него: КП менял свое расположение.

Все мы организованно стали отходить к речке. По льду перебирались под минометным обстрелом. Гитлеровцы не оставили нас своей «милостью» и тогда, когда мы уже были на противоположном берегу. От разрывов мин мерзлая земля разлеталась во все стороны, больно была по каскам.

Когда вошли в новое селение, кажется Ульяново, остановились. Самое страшное обнаружилось здесь. Начальник инженерной службы вдруг говорит Суханову:

— Товарищ подполковник, а мы же с вами по нашему миному полю прошли!

И тут я увидел, что Суханов — человек, обычно не теряющий присутствия духа ни на секунду, — побледнел как снег. Он знал: если бы кто-нибудь наступил на усик мины во время этого отхода, ни один из нас не уцелел бы.

Потом, когда мы немного освоились на новом месте, начальник штаба полка капитан Величкин, тот, который закидал гранатами вражеских автоматчиков, сел есть суп. Две ложки съел и, смотря, уронил ложку — уснул. Человек не спал четыре дня. И когда раздался телефонный звонок из штаба дивизии — к тому времени связь была восстановлена, — мы не могли разбудить капитана, как ни старались».

КАШИНО, ПОЛЕВО...

Видно, что в своём повествовании, написанном более чем через 30 лет после Московской битвы, А.А.Сурков не придавал значения некоторым деталям. А потому при внимательном прочтении текста возникает множество вопросов и по датам, и по маршруту движения его и группы офицеров штаба 258-го полка.

А.А.Сурков: «...прибыли в 9-ю гвардейскую стрелковую дивизию...». Место прибытия не обозначено. Далее: «...миновав командный пункт дивизии». Ивановское? Название деревни, куда вышла группа, «...Ульяново» ошибочное. Деревня с таким названием есть, но она расположена в 30 км от Кашино неподалёку от села Онуфриево на территории, занятой в то время фашистами. Сурков и сам сомневается: «...кажется, Ульяново...». Возможно, что это деревня Полево, на которую группа вышла по льду реки Песочная. А возможно, что Высоково. Вот что пишет об этом в своей книге «На подмосковных рубежах» бывший командир батальона 258-го полка Федор Захарович Сафончик: «...Затем окольными путями, прикрываясь темнотой и обрывистым берегом речки Песочная, люди начали выход из окружения». В этой же книге он даёт описание «кашинской» землянки: «Штабная



А.А. Сурков (справа) в редакции «Красноармейская правда»

землянка ничем не отличалась от многих других, которые создавались как укрытия для личного состава штабов, боевых расчетов и для других потребностей боевой жизни. Обыкновенный котлован размером примерно 4 на 2 метра, глубиной 1,7 метра, перекрыт двумя — тремя накатами бревен и слоем земли. Несколько ступенек и вход, завешанный плащ-палаткой. В переднем углу землянки справа дощатый стол. На



С.А. Суркова

нем телефонные аппараты и коптилка из стреляной снарядной гильзы. По бокам две скамьи и топчан. В заднем правом углу вагонная печурка, труба которой выходила наверх. Землянка была переполнена офицерами и другими работниками штаба. На ступеньках сидели адъютант командира полка лейтенант А.А.Горбунов, офицер связи лейтенант Д.Я.Провоторов, фронтовой корреспондент газеты «Красноармейская правда» капитан Алексей Александрович Сурков и с ним фотокорреспондент. Это они через десятилетия рассказали историю о выходе из окружения штаба 258-го полка». Из последней фразы следует, что Ф.З.Сафончик, хотя и был комбатом этого полка, но не был непосредственным участником событий в д.Кашино, и писал эту историю на основе материалов, написанных или рассказанных А.А.Сурковым. Видимо, он был в это время в соста-

ве подразделений полка «...которые вели упорные бои в д. Дарна и южнее на высоте 195,5».

Поэтому остаётся вопрос: как же развивались события после выхода группы из окружения. Где они «...немного освоились на новом месте»? Где «...раздался телефонный звонок из штаба дивизии»? Как группа добиралась на НП Белобородова? Об этом нет ни слова. Видимо, писать и говорить о событиях, которые напрямую не касались самого памятного для себя боевого эпизода в Кашино, Сурков не считал нужным. Однако из книги Белобородова следует, что «...вернулся поэт поздно вечером», «...всю ночь просидел Алексей Александрович над своим блокнотом в землянке, у солдатской железной печурки». Из этого можно предположить, что НП комдива «...возле Дедовска...» был временно оборудован в подготовленной кем-то землянке, в которой и произошла встреча комдива А.П.Белобородова и поэта А.А.Суркова.

Таким образом, исходя из публикации А.П.Белобородова, А.А.Суркова, Ф.З. Сафончика и журнала боевых действий 9-й гв. дивизии можно представить хронологию событий, связанных с историей «Землянки» и встречей комдива с поэтом в следующем порядке: 26 ноября фашисты атакуют с помощью авиации, артиллерии, танков и пехоты фронтальной группой солдатской жизни. А.П.Белобородова, находившийся сначала в здании Истринского военкомата, перебазировался в пункт противовоздушной обороны, расположенный в подвале церкви Вознесения, а затем к вечеру в д.Полево. Рано утром 27 ноября из Москвы на НП в Полево звонит генерал-лейтенант В.Д.Соколовский и поздравляет А.П.Белобородова с присвоением дивизии наименования 9-й гвардейской, а ему, комдиву, звания генерал-майора. В этот же день НП перебазировался из Полево и располагается «...возле Дедовска»,

где А.П.Белобородов встречается с корреспондентами Е.З.Воробьевым и А.А.Сурковым. Во второй половине дня 27 ноября Сурков направляется в штаб 258-го полка в Кашино и поздно вечером, отступая с группой офицеров штаба под огнём противника через минное поле, возвращается на НП.

В БЕЛОСНЕЖНЫХ ПОЛЯХ ПОД МОСКВОЙ...

Для многих, кто пережил фашистскую оккупацию, землянка это и укрытие, и хранилище, и дом родной. Как рассказывала нам Екатерина Артёмовна Бадзер, проживавшая во время войны в д. Зенкино, местные власти настойчиво рекомендовали всем жителям деревень копать у своих домов укрытия, прятать в них съестные припасы и самые необходимые для выживания в период оккупации вещи. Землянки, которые делали в лесах партизаны, были бревенчатые, хорошо замаскированные, с запасом продовольствия и оружия. Одна из них долгое время сохранялась недалеко от д. Полевщина. Во время нашего похода в д.Подпорино один из местных жителей рассказал о землянке-тайнике, подготовленной партизанами на случай прихода немцев. До сих пор в лесах нашего района можно найти следы блиндажей, землянок, окопов. Многие жители и сейчас могут рассказать о том, как выживали они в те страшные дни фашистского нашествия. Очевидно, что и для А.А.Суркова, участника четырёх войн, кашинская землянка «...в белоснежных полях под Москвой» — образ давно выстраданный, собирательный. И не случайно в разных публикациях он называет её то блиндажом, то землянкой — неизменными спутниками солдатской жизни.

Продолжение следует.

Сергей ЛАВРЕНКО,
фото предоставлено автором

В ЗЕМЛЯНКЕ

Музыка К. ЛИСТОВА. Стихи А. СУРКОВА.

Не скоро, с теплотой.

Бьётся в тесной пещерке огонь, на поленьях смола, как слеза.

И поёт мне в землянке гармонь про улыбку твою и глаза.

Про тебя мне шептались кусты в белоснежных полях под Москвой. Я хочу, чтобы слышала ты, как тоскует мой голос живой.

Ты сейчас далеко, далеко, между нам снега и снега, до тебя мне дойти не легко, а до смерти четыре шага.

Пой, гармонька, вьюге на зло, залпущавшее счастье зоем, мне в холодной землянке тепло от моей негадной любви.

Первая публикация в «Комсомольской правде»

АКТУАЛЬНО

ТРЕБОВАТЬ, ОБЪЕДИНЯТЬ
И ЗАЩИЩАТЬ

На днях в здании администрации городского поселения Истра шёл заинтересованный разговор с представителями профсоюзных сообществ Северо-западной зоны Подмосквья. На встрече присутствовала зампред областного координационного совета профсоюзов Валентина Акимова, а в работе совещания принимали участие городские парламентарии.

Всплеск интереса к общественной жизни в нашей стране вновь выводит на первый план само существование профессиональных союзов. По сути, это они объединяют, требуют, предлагают, защищают наших граждан от новых и зачастую несправедливых условий трудовой деятельности. Как противостоять незаконно, что должен знать профессиональный работник? Об этом, а также о весьма внушительных результатах работы за минувший год и проинформировала собравшихся Валентина Акимова. Также профсоюзные работники откровенно делились с коллегами своими проблемами, консультировались с юристами, подсаживающими конкретные шаги по решению той или иной сложной ситуации. По окончании Акимова ответила на вопросы нашего корреспондента:

- Сегодня перед профсоюзами стоит непростая задача – привлечь к общественной работе молодёжь, убедить предприятия легализовать работу мигрантов, доказать, что профсоюз – помощник не только работника, но и непосредственно работодателя.

Наш семинар был посвящён социально-экономической обстановке в Московской области – и могу сказать, что ушедший год мы, профсоюзы, отработали достаточно хорошо. Более того, влияние профессиональных объединений на обстановку в области заметно возросло, и всё то, что у нас было заложено в соглашении, которое закончило своё действие в 2011 году, мы практически выполнили.

- Какая в Подмоскovie сейчас средняя зарплата, Валентина Михайловна?

- Если брать предварительные данные по ноябрю, то она составит около 30 тысяч рублей, а по крупным предприятиям будет более 35 тысяч. Когда в уходящем году мы подводили итоги по отраслям, выяснили, что рост заработной платы по ряду отраслей составил более пятнадцати процентов, а в промышленном секторе – до тридцати. Если смотреть по бюджету, то в прошлом году дважды принималось постановление по росту заработной платы в бюджетных отраслях, и повышение там составило 13% – такое движение вверх продолжится и дальше – 12 декабря мы подписали новое Трёхстороннее соглашение с губернатором Московской области и объединением работодателей, в котором заложены хорошие показатели по росту заработной платы, который должен быть не менее 13% в этом году, и средняя заработная плата по области должна составить не менее 38 тысяч, а за три года мы должны вырастить з/п в полтора раза.

- Как добиться нормального сотрудничества между работодателем и работником, чтобы они охотно шли навстречу друг другу?

- Здесь должен быть обобщённо-компромиссный вариант, когда отношения строятся на основе социального партнёрства, когда люди ищут и находят действительно взаимоприемлемые варианты, именно здесь ярко высвечивается роль профсоюза как представителя интересов работников. К тому же работник должен знать и свои обязанности, и права – например, с 1 января у нас минимальная заработная плата должна быть не менее 9 тысяч, и это принято законодательно, и работодатель должен знать, что этот закон нарушать нельзя, и меньше платить работнику нельзя, – подчеркнула Валентина Акимова. Также завершая разговор, она отметила, что ей всегда приятно приезжать в Истринский район, который в течение ряда последних лет находится в числе передовых по Московской области – здесь жёстко выполняются все трудовые и зарплатные показатели, ведётся активная работа и на уровне профсоюзных организаций, особенно можно отметить Екатерину Рысь – она, как председатель объединённого совета городских профсоюзов, всегда находится в гуще событий и активно трудится, своим примером доказывая необходимость существования профсоюзных организаций и в современных реалиях. Екатерина Ивановна также на встрече отметила, что «социально ответственные работодатели прекрасно понимают, что когда есть равноправный партнёр в лице профсоюза, всем на предприятии легче и спокойнее работать».

Екатерина КАПРАЛОВА

ПАМЯТЬ

ПОКОЛЕНИЕ СТОЙКИХ ЛЮДЕЙ

Хранительница памяти рода Стариковых – я бы так назвала мою собеседницу, 86-летнюю дедовчанку Лидию Алексеевну Пашину. Она пригласила в гости, бережно разложила на столе семейные старинные фотографии, рассказала о замечательных людях, представленных на них.

«СЕМЬЮ НАШИХ ПРЕДКОВ
БАРИН ВЫИГРАЛ В КАРТЫ»

- Мое поколение – это люди, родившиеся в начале прошлого века и достойно прожившие этот век, пройдя через войну и мирное строительство, через праздники и трудовые будни, честно исполнив все, что выпало на их долю. Они не заработали райских кущ и не думали о привилегиях, а просто служили делу, и хочется, чтобы их добрые имена остались в памяти дедовчан, – взволнованно говорит Лидия Алексеевна (в девичестве – Старикова). - Примером такого беззаветного служения делу для меня была моя родная тетя – Ирина Петровна Старикова (по мужу Маслова), на которой в годы войны лежал тяжёлый груз общественных забот.

Она родилась в 1912 году в крестьянской семье. История семьи была типичной для России. Когда-то князь Вадбольский – владелец деревни Аксеновка (позже вошедшей в состав города Дедовска) поехал в Волоколамск играть в карты и привез оттуда выигрыш – две семьи крепостных крестьян. Одной из них была семья Стариковых. Историю рода я знаю, начиная со своего прадеда Матвея, которому выделили землю в деревне Обручаихе (теперешняя 1-я Волоколамская улица). У Матвея было два сына. А поскольку в то время землю давали по количеству мужиков в семье, то Матвей взял из приюта еще одного парнишку, Дмитрия. Земельный надел получили большой, да и дом поставили солидный, с верандой. Семья была работающей и дружной.

Время шло, сыновья стали обзаводиться своими семьями. У Петра уже подрастало семеро детей, когда обрушилась беда – умерла жена. Женится во второй раз, на вдовой Варваре с двумя детьми. Для всех девятирех ребят она стала заботливой матерью.

- Хорошо помню бабушку Варю – добродушную хлопотунью, петля любительницу, – продолжает рассказ Лидия Алексеевна. – Дочерей Петра к труду приучила. Дочерей было пятеро, одна из них – Ирина. Рассказывали, что в детстве вместе со своим братом Алексеем (моим отцом) они перенесли оспу и остались на лице девушки рябинки, но ее они нисколько не портит. Сестры рано начали работать на местной прядильной фабрике. Ирине было в ту пору 14 лет.



Ирина Старикова (сидит вторая слева), рядом – её помощницы Ефросинья Михнюк, Александра Вербицкая, Фиса Вострикова, Катя Четверикова, Вера Лютиня, Валя Щербаква, Лида Старикова (Пашина)

КОМСОМОЛКА,
СТАХАНОВКА,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПОССОВЕТА

Ирина была девушкой активной, вступила в комсомол, показывала образцы ударного труда, занималась спортом – бегала на лыжах, играла в лапту. Ее называли стахановкой, вручали премии. Через несколько лет за отличную работу и инициативность выбрали депутатом Дедовского поселкового совета. Позже она работала секретарем поссовета, председателем тогда был Дмитрий Михайлович Белов. Когда он ушел с этого поста, его должность предложили Ирине Петровне. В то время она с большим энтузиазмом взялась за работу по благоустройству поселка, найдя себе помощниками людей неравнодушных, ставших председателями улочкомов.

Вскоре началась война, враг приближался к Москве. Подмоскovie стало рубежом обороны. Ирина Петровна отправилась в эвакуацию своих родителей, родственников с малыми детьми, а сама занялась мобилизацией людей на трудовой фронт, формированием молодежных отрядов для строительства оборонительных сооружений на подступах к Дедовску.

- Как сейчас ее вижу – высокая, всегда собранная, отличающаяся твердым характером, общительная, она умело вела организационную работу. Для меня, шестнадцатилетней школьницы, и моих подружек Вали Ефимовой, Вали Жүковой, Зои Гароль юность совпала с войной. Помню осень 1941 года как тяжелое, суровое и тревожное время жизни, – горько вздыхает Лидия Алексеевна. – В районе деревни Петровское и станции Манихино вместе со взрослыми мы корчевали лес и расчищали местность для аэродрома. В условиях непогоды, осенней распутицы, а потом и морозов выполняли непосильную работу по установке противотанковых жей и надолбов. Рыли окопы у деревни Талицы. Участвовали в строительстве

бомбоубежищ, одно из них, помню, было на месте сегодняшней школы № 3. Посылали нас и на помощь колхозникам: убирали урожай на полях. По вечерам женщины вязали носки, варежки и отправляли их на фронт нашим бойцам. И в организации всех перечисленных работ самое непосредственное участие принимала наша Ирина Петровна Старикова и сплоченный ею женский коллектив. Хорошо помню имена ее помощников, которых сегодня нет с нами: Паня Якунина, Анна Жүкова, Анна Манохина, Мария Мануйлова, Клавдия Соколова, Грания Шаронова, Валентина Боброва, Матрена Шепталиня, Варвара Кесарева, Мария Стефановская, Раиса Жаркова, Мария Елисеева.

ПОСЛЕВОЕННЫЕ
ХЛОПОТЫ И ДЕЛА
СЕМЕЙНЫЕ

Милые хрупкие женщины, на плечи которых лег тяжелый труд. Хотя в войну и голодно было, и страшно от вестей с фронта, но Ирина Петровна, чтобы воодушевить коллектив, организовывала маленькие праздники, на которые несли у кого что было: картошину, соленую капусту... Когда врага прогнали из наших мест, взяли женщины-активистки под руководством Стариковой за обустройство дорог. Мостили их из щебня и песка, вооружившись лопатами и граблями. Занимались устройством сирот в детдома, открывали детские садики. Дедовское лесничество и обувная артель активно озеленяли город. На улицах высадили липы, туи, ели, разбили парк у стадиона.

- А мужчины воевали на фронтах Отечественной, – продолжает вспоминать моя собеседница Лидия Алексеевна. – Воевал и мой отец Алексей Петрович Стариков, он ремонтировал самолеты на военных аэродромах. Пришел с войны с наградами – медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Японией». Бережно храню вот эту грамоту, – показыва-

ет она пожелтевший документ. Читаем: «Командование 147 истребительной авиадивизии награждает младшего сержанта Старикова Алексея Петровича за безупречную службу в рядах Красной армии в дни Отечественной войны и войны с Японией».

- Я в войну работала инспектором по трудоустройству инвалидов Отечественной войны, – говорит Лидия Алексеевна. – В мои обязанности входило оказание помощи инвалидам, живущим в Истринском районе, в виде одежды и продуктов питания. В обслуживаемый мной участок входили деревня Веледниково, Павловская Слобода, Нахабино. Транспорта не было, приходилось обходить участок пешком в любую погоду. Большую помощь в работе мне оказывал Тимофей Иванович Барышев, председатель колхоза «Россия», сам инвалид войны. Одновременно с основной работой приходилось трудиться на лесоповале.

1 января 1948 года вышла замуж за участника войны Виктора Сергеевича Пашина. Он был танкистом, горел, чудом остался жив. За героизм был удостоен ордена Красной Звезды и ордена Славы второй степени. Мы вырастили дочь, есть два взрослых внука, правнуки.

А тетя моя, Ирина Петровна Старикова, вышла замуж за инвалида войны Николая Маслова. 9 мая 1945 года у них родилась дочь Светлана. Она много лет преподаёт английский язык в Дедовской средней школе №3, отличник народного просвещения. Сейчас пятеро Стариковых являются продолжателями рода и наследниками фамилии прадеда Матвея: мой брат Юрий и его сын и внук, а также Борис и его сын. От Стариковых пошли ответвления: Масловы, Герасимовы, Пашины, Куприк, Варлахины и так далее – строители, физики, авиаторы, учителя, все в основном с высшим образованием.

Подготовила
Ирина ОГОРОДНОВА,
фото из семейного архива

ВАЖНО ЗНАТЬ

В цветнике

После оттаивания снега и прогревания почвы на глубине 5-10 см проверьте состояние газонов. В местах выпадения растений от вымерзания или вымокания подсейте трав, для чего почву в местах выпадов перекопайте, разровняйте и высейте семена газонных трав из расчета 6-10 г на один кв.метр.

Посевы заделайте граблями, уплотняя сверху тыльной стороной, и полейте из лейки с сетчатой насадкой.

С роз, гортензий и других декоративных растений снимите укрытия, разокучьте и рыхлите почву вокруг кустов. Обрежьте розы: у ремонтантных оставьте по 6-8 почек на каждом побеге, у чайно-гибридных и полиантовых - по 2-3 почки, у плетистых и парковых удалите только отмершие, поломанные и слабые ветви.

Пересаживают декоративные деревья и кустарники. В цветниках (клумбах, бордюрах) высаживают рассаду виолы, маргаритки, незабудки, календулы и других однолетников, устойчивых к весенним заморозкам.

В конце апреля можно высевать на участке душистый горошек, маттиолу, мак, всходы которых выносят кратковременные заморозки. В этот период ухаживают за луковичными многолетними ранозацветающими: нарциссами, тюльпанами, гиацинтами. Их подкармливают минеральными удобрениями из расчета на один кв.м.: мочевины 20 г, суперфосфата 20 г и калийной соли 15 г. После этого вокруг появившихся ростков почву рыхлят, и если она сухая - поливают.

В последней декаде высадить пророщенные луковицы гладиолусов (расстояние друг от друга 10-15 см, между рядами 20-25 см). Детки гладиолусов нужно сажать до середины апреля по уплотненной сетке (3-5 15 см).

Перед посадкой луковицы и детки выдержите в растворе марганцовки 20 минут. Луковицы можно делить на 2-3 части в зависимости от числа ростков, обработав раневую поверхность зеленкой или угольным порошком. Сажать в лунку глубиной до 10 см донцем вниз или на ребро и даже вверх дном. Помните, что гладиолусы надо растить на одном месте не более двух лет (в крайности до трех).

Разокучьте клематисы и поднимите на шпалеры экземпляры с необрезанными осенью плетями, обрежьте сухие кончики, заправьте азотным удобрением. Если многолетники в вашем саду разрослись и измельчали, пора их разделить. Обрежьте острым ножом края куста и осторожно выньте из земли. Места пореза присыпьте древесным углем.



СОВЕТЫ

ВЕСНА ПРИШЛА

При дневных температурах выше +5° можно приступить к обрезке молодого сада и к прореживанию крон во взрослом саду. «После обрезки раны диаметром более 2 см зачистите садовым ножом и обмажьте садовым варом; осмотрите места отхождения крупных ветвей от штамба: если вы раньше не устранили намечающиеся расщепления, то ветки скрепите, а трещины продезинфицируйте 5-процентным раствором нитрафена», - советует наш постоянный автор Вера Тихорецкая.

В апреле быстро тает снег, поэтому важно в саду задержать талые воды.

Важнейшая работа садовода в апреле - готовиться к защите плодового сада от весенних заморозков. В период от распускания бутонов до окончания формирования завязей я всегда жестко слежу за температурой воздуха, чтобы своевременно подготовиться к защите цветков и завязей. Старинный и наиболее доступный способ защиты сада от заморозков - дымление. Дымовая завеса помогает сохранить в саду тепло, отдаваемое почвой в течение ночи. Поэтому уже в начале месяца готовьте хворост, солоmistый навоз, торф, дерн, опавшие листья, ботву картофеля, опилки, щепу и другие материалы для устройства дымовых куч. Подготовленные дымовые кучи поджигайте с подветренной стороны при понижении температуры до + 2°С. и помните, что самые низкие температуры во время заморозков бывают перед восходом солнца. Дымление должно продолжаться 5-6 часов.

В рамках общих работ важно тщательно осмотреть плодовые и ягодные растения. Как только почва оттаяла и будет насыщена влагой, прекратите на время ходить по саду. По мере подсыхания верхнего слоя почвы прорыхлите его граблями. Сильно уплотненную, а также не

перекопанную с осени почву перекопайте, а перед этим по проекции кроны, лучше в кольцевые канавки или ямки, внесите органические, фосфорные и калийные удобрения, если вы их осенью не вносили. Внесите поверхностно азотные удобрения.

До набухания почек обязательно вырежьте сухие и отмершие ветки. Расчистите, продезинфицируйте и замажьте все раны, дупла и погрызы. Срежьте и удалите веточки с яйцекладками кольчатого шелкопряда.

Опять же, если осенью не успели, в конце апреля - до распускания почек - высадите саженцы яблони, груши, если не успели это сделать осенью. Одновременно высадите вишню, сливу и саженцы яблони на слаброслых подвоях. У молодых деревьев начинайте формировать крону. При необходимости деревья до 5-8-летнего возраста можно пересаживать с комом земли.

Продолжайте обрезку и формирование яблони, груши, приступайте к обрезке вишни, сливы.

Приствольные круги содержите под черным паром. Для деревьев на слаброслых подвоях следует установить опоры. До набухания почек проведите обрезку плодовых деревьев. Малоценные сорта перепривейте более ценными. Перепрививать можно с момента набухания по-



чек на подвое до начала его цветения (примерно с середины апреля до третьей декады мая). У косточковых эту операцию надо закончить до распускания почек у перепрививаемого дерева. Если вы хотите избавиться от тяжелого труда на перекопке и рыхлении почвы, внесении навоза и компоста, то во влажную почву на каждые 10 м² площади сада высеете смесь белого клевера (2-3 г), овсяницы луговой (5-6 г) и мятлики луговой (2 г). После посева почву не забудьте прикатать.

Снимите зимнее укрытие (лапник, торф, солому) на молодых посадках, если укрывали их на зиму. Оголившиеся корни присыпьте почвой. Как только позволит почва, проведите ранневесеннее рыхление, чтобы сохранить влагу в почве. В конце апреля высадите рассаду земляники. Рассаду со своего участка, а тем более у соседей брать не рекомендуется: она может быть заражена болезнями и вредителями. Чистосортную, здоровую рас-

саду высокоурожайных сортов выращивают в маточниках плодпитомнических совхозов, колхозов и научных учреждений, лучше её приобрести в специализированных магазинах.

В третьей декаде апреля на участках...

...отведенных и подготовленных с осени под посадку черной смородины и крыжовника, высадите саженцы, полейте их и почву вокруг замульчируйте.

Растения, высаженные осенью или весной, обрежьте, оставив у каждого побега над поверхностью почвы 2-4 хорошо развитые почки. Под молодые и плодоносящие кусты рано весной (третья декада) внесите азотные удобрения, а почву вокруг кустов прорыхлите для закрытия влаги и заделки удобрений. До распускания почек вырежьте сухие, поломанные и ослабленные ветки, а также концы побегов крыжовника и смородины, пораженные мучнистой росой.

На подготовленных с осени и хорошо заправленных удобрениями участках рано весной в бороздки по шнуру высадите чистосортные и не поврежденные вредителями и болезнями саженцы чуть глубже, чем они росли в питомнике. Почву вокруг растений полейте водой и замульчируйте торфом или растительными остатками. Затем растение подрежьте на высоте 20-40 см.

Пригнутые на зиму побеги малины развяжите и подрежьте их до первой неподмерзшей (хорошо развитой) почки. Поломанные, с признаками поражения болезнями, слабразвитые и лишние побеги удалите. Оставленные побеги (10-15 на 1 м ряда) подвяжите к проволоке (или колям), пока не пробудились почки. Перед обработкой почвы внесите удобрения.

Когда тает снег и земля чуть подсохнет, пора готовить почву для посева семян огородных культур. Прокультивируйте и прорыхлите граблями все грядки, перекопанные осенью. Грядки и делянки, которые не перекапывались осенью, перекопайте с внесением компоста, суперфосфата и золы. Освободите посевы многолетников от мульчирующих материалов, прорыхлите их, подкормите и укройте переносными сооружениями из пленки, чтобы получить раннюю продукцию.



НА ЗАМЕТКУ

В первой половине апреля пора сеять зеленные культуры: укроп, салаты, кресс, кинзу, листовую горчицу, пекинскую капусту, а также редис, горох, бобы, подсолнук.

В конце месяца высевают семена холодостойких растений: моркови, лука, петрушки, редиса, салата, укропа, пастернака и др. Почти одновременно высевают репу, редьку, брюкву, горох и высаживают лук-севок, немного позже - свеклу. Начиная со второй декады высевайте огу-

рец, высаживайте ранний томат под пленочные укрытия.

Если выращенная рассада ранней белокочанной и цветной капусты имеет 5-6 листьев и прошла закалку, ее высаживают в конце апреля - начале мая в открытый грунт. Если в предыдущем году вам досаждали медведка и проволочники, не забудьте с наступлением теплых дней разложить отравленные приманки. Натяните пленку на парники и пленочные укрытия. Подготовьте новые грядки с окантовкой шифером.



«МОИ ДОСУЖИЕ ТВОРЕНЬЯ, В СТИХАХ И ПРОЗЕ...»

(Василий Ключевский)

ПОСТОЯННЫЕ АВТОРЫ

Евгений ШЕКСНИН,
г.Истра

Пройти по улицам как будто Ленинграда,
Как будто Вологды, где севера огни,
Череповец – души моей отрада
И звонкие, серебряные дни.

Шексна, родная, я урод, прости мне,
Я не забыл, но нету сил.
Я помню облаков бегущих гимны,
Базар и семечки, и синь...

И древнебесконечные ограды,
Заборы, палисадники, дворы,
Храм на горе – что для старух отрада,
Для нас – чуть слышные в дверях хоры...

Гора Соборная, зимою – лыжный праздник.
В конце, на спуске, два стальных столба:
Иль между пролетишь, или небесный стражник
Косую позовёт и кончится гульба.

Жестоко пьют, жестоко, озверело
На бело-синий снег летит стакан,
Волне Шекснинской что за дело?
Берёзке белой, что склонила стан?

Не догорай, лучина древняя,
Так ярко юношеский день,
Ушла и растворилась дева белая
Средь северных оград, в берёзовую сень...

22.03.12г.

Амина ШАФЕЕВА,
4а класс, Лицей г.Дедовска

РОДИНА

Широки твои просторы,
В небе чистом синева,
Белок полон бор сосновый –
Это Родина моя.
И журчат красиво реки,
И курлычат журавли,
И в лесу услышать можно,
Как токуют глухари.
Взглядом не объять Россию,
Шагом быстро не пройти.
Во всём мире – ты красивей,
В мире лучше не найти.

ЮМОР

И опять мы знакомим с шутками габровцев (Габрово - Болгария), всё-таки народным юмором, «уникальным – для хороших и плохих времён». «Габровские уловки способны рассмешить всё человечество».

ЦЕЛОЕ ЯЙЦО

К габровцам приехал гость. На завтрак мать хозяйки сварила ему яйцо. Маленький внук не сводил с яйца глаз.
- Не смотри так, внучек! – успокоила его бабушка. – Дяденька не буйвол, чтобы съест целое яйцо. И тебе останется.

ДАЛЬНОВИДНОСТЬ

- Правда, что ты выдал дочь за своего кассира?
- Правда.
- Но ведь ты же ему не доверял.
- Я и сейчас не доверяю. Но теперь украденные у меня деньги он будет относить моей дочери.

ЛИШНИЙ ОБЕД

Габровец решил сам починить крышу своего дома. Будучи неопытным в таких делах, он поскользнулся и упал с крыши. Пролетая мимо кухонного окна, бедняга крикнул: - Жена, готовь на одного меньше!

КЛАССИКА

Василий Осипович КЛЮЧЕВСКИЙ

(1841-1911 гг.)

К сожалению, имя этого знаменитого российского историка, профессора-художника, известного лектора – воспитателя нации, знатока ценностей русской культуры долгое время незаслуженно было подзабыто, и в школьные программы он не входил.

Хотя целая плеяда современных историков, лекторов труды Ключевского знает, воспитаны на них. Может быть, сыграл роль ярлык, приклеенный к его личности – «буржуазный» историк. Но рукописное наследие его огромно, интересны его научные поиски, также, как и борьба сомнений, которыми он с нами поделился, широк диапазон изучения истории России от варяжского периода до последних дней, в которые жил учёный-историк. Интересны его труды о государственности России, её внешней политике, об экономике и любопытны лекции о русской культуре и литературе. К счастью, постепенно наследие Ключевского ныне снова вызывает интерес.

Любая личность такого плана – всеохватывающая, с мощным просветительским потенциалом, «созревает», как правило, в тишине, в глубинке. Сын сельского священника Пензенской епархии, Василий Осипович, учился, как и надо было ожидать, в духовном училище и затем семинарии. Первые книги, которые он прочитал в 7 лет, поэмы Новикова и «Потерянный рай» Мильтона вместе с альманахом Н.Карамзина «Аглая». Затем в школе был очарован А.С. Пушкиным, увидел в нём пророка, любящего русский на-

род и верящего в него, «когда народы, распри позабыв, в великую семью соединятся»... В 1861 г. Ключевский поступил на историко-филологический факультет Московского университета, где слушал лекции известных философов и историков, в т.ч. С.М.Соловьёва. Его кандидатская диссертация – «Сказания иностранцев о Московском государстве», после защиты которой его оставили на кафедре при университете. Наиболее крупные его труды: о древнерусских святынях, о монастырях, о значении Сергия Радонежского для русского народа, о западном влиянии на Россию и расколе XVII в. Всё это вошло в «Краткое пособие по русской истории». Защитил докторскую диссертацию «Боярская дума Древней Руси». Был председателем общества истории древностей при МГУ. Защитил магистерскую диссертацию кафедры истории в Московской духовной академии и занимал её 36 лет, до 1906 г..

Ключевский слыл умнейшим лектором. Известно, что на его лекции специально приезжал художник Валентин Серов. А певец Фёдор Шаляпин после встречи с Ключевским проявил интерес к истории России. Кстати, Василий Осипович, обладая художественным видением, помог актёру прочувствовать роль Иоанна Грозного в спектакле «Хованщина». Современники не



могли понять столь большой популярности его лекций. Изучая предмет лекции, Ключевский анализировал события, «препарировал» их с точки зрения эпохи, личностей, мелких деталей бытия. Плюс его умение перевоплощаться в дух эпохи – создавало ощущение, что он путешествует в «машине времени», как вспоминала одна слушательница.

Только просвещённый человек мог оставить такое великое достояние для народа. Очень много трудов Ключевского ещё не опубликовано, например, - об интеллигенции, который он не закончил. Учёный говорил, что история – это воздух. «Прошедшее бесследно не проходит, ушли только люди, его делавшие, но оно всё жизненно само же перешло в нас, как наследственное имущество, и проводит нас в могилу, оставаясь воспитателем наших преемников».

Мои досужие творенья,
В стихах и прозе разный вздор
Сюда сложите и забвеньем
Покройте сей бумажный сор.

Так в древнем мире поступали:
Отжившей жизни бранный прах
С улыбкой в урны собирали
И молча ставили в сених.

(1880-е годы)



НОВАЯ КНИГА

Лев ЕВТЮХИН

Лев Яковлевич Евтюхин, ветеран ВОВ, инвалид 1 группы, недавно выпустил книгу «Жили-были», Москва, 2012 г. Низкий поклон мужественному ветерану, инвалиду по зрению, который, диктуя жене, Ие Константиновне, свои стихи и прозу, знакомит нас в очередной раз со своим творчеством. Он пишет «ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ»:

Чем дальше, тем острее память
На боль и выверты войны,
Ей лакирующая замать
И ложь нагая не нужны.
А правда в том, что жили-были,
И гибли люди на войне,
Страдали, плакали, любили
Вдвойне и, может быть, втройне.
Народ стоял в строю едином,
Голодный наш, скорбящий люд,

Где мать благословляла сына
На ратный подвиг, как на труд,
Где бабы в ветхих телогрейках,
Девчонки в тяжком кирзаче
Несли судьбу, как трёхлинейки
Солдаты носят на плече.
И устояли, победили.
А чтобы проще изложить,
Скажу одно: мы жили-были
И погибли – чтобы жить.

РОССИЯ

Мы душой слились вместе с ней.
И она нам в жизни помогала,
Не давала в бурю утонуть,
Никогда нигде не забывала
Для спасенья руку протянуть.
Отразилась в русском человеке

Вся её неброская краса,
И её задумчивые реки,
И её манящие леса.

В мире есть места и по красивей,
Только ты об этом не жалеи,
Мы с тобой не можем без России,
Мы судьбой слились вместе с ней.



Сторона берёзового света,
Бесконечны нивы и поля,
Под лучом багряного рассвета
Хорошеет русская земля.

В мире есть места и по красивей,
Только ты об этом не жалеи,
Мы с тобой не можем без России,

ПОМОЩЬ

МЕДИКАМЕНТЫ ДЛЯ
ВОЙСКОВОЙ ЧАСТИ

23 марта приход Крестовоздвиженского храма села Дарна Истринского района при участии меценатов Людмилы Сафоновой и Александры Коптевой Радиоцентру связи морской авиации ВМФ войсковой части 45603 оказал благотворительную помощь в виде медикаментов.



Необходимые лекарственные препараты для медпункта передали начальнику Центра связи майору Олегу Сазонову. Отметим также, что командиры этой войсковой части заботятся не только о физическом здоровье своих подчиненных, но и ответственно подходят к вопросам духовного и нравственного воспитания военнослужащих. В Радиоцентре оборудована очень уютная молитвенная комната, где удобно помолиться и отдохнуть, здесь же расположена библиотека с православной литературой, где молодые люди берут для прочтения книги. Периодически, благодаря заботам прихожан, а главное - настоятеля Крестовоздвиженского храма протоиерея Константина Волкова, ответственного в Истринском благочинии за взаимодействие с Вооруженными силами, библиотека пополняется новыми православными изданиями.

* * *

Также на днях настоятель храма Крестовоздвижения села протоиерей Константин Волков по сложившейся традиции во время Великого поста посетил Центр реабилитации для воинов-интернационалистов «Русь» в соседней Рузе.

В молитвенной комнате пансионата, где собрались ветераны и инвалиды локальных конфликтов и войн, члены семей погибших воинов, а также медицинский персонал, священнослужитель совершил Таинство соборования. По окончании Таинства все, кто готовился ко Святому Причащению, исповедовались и причастились.

По прочтении благодарственных молитв по Святому Причащению отец Константин сказал проповедь о спасительном действии для болящих Таинства соборования, исповеди и причастия, покропил всех присутствующих святой водой и ответил на волнующие их вопросы.

На молитвенную память коллективу пансионата и отдыхающим вручили православные календари с изображением храма Крестовоздвижения и указанием церковных праздников, а в молитвенную комнату подарили восковые свечи и лампадное масло.

ЗНАНИЕ - СИЛА

ГОВОРИМ ПО-АНГЛИЙСКИ!

25 марта в Воскресной школе Георгиевского храма в Дедовске провели праздник иностранного языка. Самое большое участие, самый, наверное, значительный вклад внесла группа как раз самых маленьких детей - дошкольников от трёх с половиной лет.

Без знания хотя бы одного иностранного языка сейчас трудно - язык изучают в школе, им пользуются в вузе, без него не найти хорошую работу и сложно адаптироваться за рубежом. Юные воспитанники рассказывали стихи, пели песни на русском, английском и немецком языках, читали вместе и по отдельности, с переводом и - без. Ребята постарше показали английский урок гимнастики. Отраднo, что не только родители радовались успехам малышей, - особенно внимательно и с удовольствием слушали дошколят учащиеся старших групп Воскресной школы. В заключение они вместе с малышами спели любимые песенки на немецком и английском.

Также в преддверии Дня работника культуры в Георгиевском храме в Дедовске состоялась рабочая встреча с представителями сферы культуры города. Мероприятия начались с молебного пения, которое совершил настоятель храма протоиерей Дмитрий Подорванов. После общей молитвы священнослужитель провел экскурсию по храму,



рассказав о его устройстве и святынях, особое внимание уделив миссионерскому стенду и специально подготовленным фотостендам, находящимся в здании церкви, которые отлично иллюстрируют жизнь прихода. Далее присутствующие обсудили возможность расширения сотрудничества. Завершилась встреча краткой трапезой, после которой на память о мероприятии все гости получили книги духовного содержания.

А недавно в Георгиевском храме состоялась очередное собрание духовенства Истринского церковно-

го округа. Благочинный, протоиерей Дмитрий Подорванов довел до сведения священнослужителей последние циркуляры, полученные из Епархиального управления, рассказал о предстоящих мероприятиях к празднику Пасхи и поблагодарил настоятелей за участие в организации Дня донора в Истринском районе. Настоятель Покровского храма села Огнково протоиерей Георгий Круглов озвучил условия ежегодного конкурса детского творчества «Пасха Красная», священник Георгий Савочкин, настоятель Знаменского храма села Холмы и член Епархиального отдела по благотворительности и социальному служению, рассказал об очередной акции «Большая семья», направленной на помощь многодетным семьям нашего района.

После общего собрания состоялась пастырский семинар на тему: «Икона Страшного Суда. Иконография и святоотеческое толкование». Доклад и иллюстрации для семинара подготовил настоятель Петропавловского храма села Лужки священник Андрей Козырев.

УНИВЕРСИТЕТСКИЕ
ПРЕПОДАВАТЕЛИ В ХРАМЕ
БЛАГОВЕЩЕНИЯ

В настоящее время на приходе этой церкви в Павловской Слободе проводится ряд интересных просветительских мероприятий для прихожан, которые вызывают у слушателей самый живой отклик.

К примеру, в конце минувшего года в библиотеке храма прочитали цикл лекций: «Святоотеческое уче-

ние о воспитании детей по сочинениям русских святителей и преподавателей: свт. Феофана Затворника, свт. Тихона Задонского, свт. Игнатия Брянчанинова, свт. Филарета Дроздова, сщмч. Владимира Киевского, преп. Макария и Амвросия Оптинских».

Лекции читала старший преподаватель кафедры теологии Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Елена Никулина, ведущая научную деятельность в Институте теории и истории педагогики Российской Академии Образования.

В настоящее время читается цикл лекций: «Священное Писание Нового Завета. Часть 1: Четвероевангелие». Лекции читает старший преподаватель кафедры Теологии факультета дополнительного образования Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Юлия Серебрякова. Также в марте лекцию «Православие в Болгарии» читал алтарник храма Благовещения, выпускник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Михаил Васильев.

В дальнейшем приход планирует продолжать организацию как отдельных лекций и докладов, так и курсов лекций, в частности, по истории Церкви, искусствоведению и другим дисциплинам, приглашая для этого наиболее интересных преподавателей православных ВУЗов. Это позволит значительно повысить уровень знаний о Церкви, ее вероучении и истории для прихожан, не имеющих возможности получить систематическое богословское образование.



ВАЖНО

Завершается пятая седмица Великого Поста

Вопрос читательницы Анны из Павловской Слободы: «Что делать, если в силу рабочих особенностей нет возможности соблюдать Великой Пост в полном объёме? Как быть? Очень хочется всё-таки довести начатое дело до конца, потому что чувствую необходимость в соблюдении Великого Поста, духовную и душевную потребность...»

Напоминаем читателям православной странички, что в эти дни по-прежнему вкушать рекомендуется продукты не животного, а строго растительного происхождения. Тем не менее, если Пост в полном объёме держать трудно по причинам нездоровья, загруженности на работе и дома, то у священника можно попросить послабление, к примеру, на рыбу. Опять же напомним, что в идеале рыбу постящимся можно

вкушать лишь два раза за все сорок дней поста - 7 апреля на Благовещение Пресвятой Богородицы (великий двенадцатый праздник) и в праздник Входа Господня в Иерусалим. А в Лазареву субботу Церковь разрешает употреблять в пищу, кроме традиционных постных блюд, (судя по всему у постящихся особой популярностью пользуются винегрет и гречка с овсянкой) ещё и рыбную икру.

